
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO
 E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E 
DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA 
DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 
JURÍDICAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO 
DIA  28/05/2024.

No dia vinte e oito de maio de dois mil e vinte e quatro, às dezesseis horas, reuniram-se os 
membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na 
Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, por meio da plataforma virtual 
Google Meet. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Andreza 
do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Fabrício Vasconcelos de Oliveira,  Myrian Silvana 
da Silva Cardoso, Luly Rodrigues da Cunha Fischer, Maria Amélia Rodrigues da Silva 
Enriquez, Patricia Kristiana Blagitz Cichovskie, Francisco Sergio Silva Rocha, Luma 
Cavaleiro de Macêdo Scaff, Luciana Neves Gluck Paul, Eliana Maria de Souza Franco 
Teixeira. Representantes discentes: Gilvanete Azevedo Ferreira e Daniel Hissa Maia. 
Justificaram ausência: Assis da Costa Oliveira, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de 
Cavalcante Rocha, Girolamo Domenico Treccani, José Heder Benatti, Valena Jacob 
Chaves, Luanna Tomaz de Souza, Nirson Medeiros da Silva Neto. Representante 
Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa. Desse modo, a Presidente 
do Colegiado, professora Maria Stela Campos da Silva, iniciou a sessão agradecendo a 
confiança depositada na nova gestão e nos INFORMES, solicitou o registro do evento 
indicado pela Professora Maria Amelia Rodrigues da Silva Enriquez: Projeto Acadêmico 
“XIII Jornadas Iberoamericanas de Financiamento Local (JIFL)”, que acontecerá em Belém 
nos dias 30 e 31 de outubro. Ato contínuo foi aberta a sessão da qual se extraem os 
seguintes itens TODOS APROVADOS À UNANIMIDADE: 2) APROVAÇÃO DO 
RELATÓRIO FINAL  E PRESTAÇÃO DE CONTAS DO TED COM O TRT8; Sob os 
cuidados da Profª. Andreza Smith; 3) APROVAÇÃO DO TERMO ADITIVO AO 
CONVÊNIO MULTIPARTITE EM RAZÃO DA MUDANÇA DA COORDENAÇÃO 
DO PPGDDA; Sob os cuidados da Profª. Andreza Smith 4) MUDANÇA NA COMPRA 
DE EQUIPAMENTOS PARA O NOVO ESPAÇO MULTIUSO; Sob os cuidados da 
Profª. Andreza Smith; 5) ACORDO DE COOPERAÇÃO INTERINSTITUCIONAL 
ENTRE A UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ (UFPA) E O INSTITUTO 
BRASILEIRO DE ENSINO, DESENVOLVIMENTO E PESQUISA (IDP). Sob os 
cuidados da Profª. Andreza Smith; 6) INTERESSE DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA SOCIAL DA AMAZÔNIA (PPHIST) EM 
ESTABELECER ACORDO DE COOPERAÇÃO COM A CLÍNICA 
MULTIVERCIDADE, VINCULADA AO PPGDDA. ATA DA REUNIÃO (PPHIST). 
PROCESSO 23073.025794/2024-41 (SIPAC). Sob os cuidados da Profª. Luly Fischer;
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7) SUBSTITUIÇÃO DA COORDENAÇÃO DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO 
EM PROMOÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM GÊNERO E SEXUALIDADE 
NA AMAZÔNIA: A Profª Drª Eliana Maria de Souza F. Teixeira será substituída pela 
Profª Drª Luly da Cunha Fischer e Vice Krishina Day Ribeiro. Sob os cuidados da Profª. 
Luly Fischer A professora Maria Stela passou a palavra para a professora Luly Fischer, a 
qual informou que o pedido de substituição da professora Eliana Teixeira pelas professoras 
Luly Fischer e Krishina Ribeiro, como coordenadora e vice coordenadora, respectivamente, 
foi um pedido da professora Eliana, por razões de incompatibilidade com outros projetos 
profissionais, e também para o cumprimento de procedimentos previstos pela PROPESP. O 
pedido foi avaliado e aprovado pelo colegiado. 8) REQUERIMENTOS DOCENTES: 8.1 
Aprovação de Curso: A professora Maria Stela apresentou ao colegiado o pedido de 
aprovação do curso de extensão preparatório ao WEBMinicurso, a ser apresentado na 76ª 
reunião anual da SBPC, alinhado ao projeto de pesquisa sob responsabilidade do professor 
Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha, já aprovado no Edital do SBPC, 
ministradas nos dias 02 e 03 de maio de 2024. O pedido foi avaliado e homologado pelo 
colegiado. 8.2 Aprovação de Projeto: a) A professora Maria Stela apresentou ao colegiado 
o pedido de aprovação do Projeto II Seminário Internacional FEUC/CES/UFPA “Os 
objetivos do desenvolvimento sustentável no Brasil e em Portugal: análise comparativa das 
medidas adotadas acerca dos direitos sociais e do acesso ao direito à justiça”, a ocorrer na 
Universidade de Coimbra entre 16 e 18 de dezembro 2024, sob coordenação da professora 
doutora Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith. O pedido foi avaliado e aprovado 
pelo colegiado. b) A professora Maria Stela apresentou ao colegiado o pedido de aprovação 
do Projeto de Pesquisa "Empreendedorismo Feminino: uma busca pela independência 
financeira da mulher para fins de redução da violência doméstica e o desenvolvimento 
econômico da Amazônia", coordenado pela professora doutora Luciana Neves Gluck Paul, 
para fins de submissão ao PIBIC 2024, com parecer favorável do parecerista professor 
Fabrício. O pedido foi avaliado e aprovado pelo colegiado. c) Foi apresentado ao colegiado 
o pedido de prorrogação do Projeto de pesquisa “Instrumentos privados, públicos, 
interações entre os setores público e privado que estimulem o desenvolvimento econômico 
e social na Amazônia e os mecanismos para sua implementação e fiscalização”, sob 
coordenação do professor doutor Fabrício Vasconcelos de Oliveira, (Código: 
PRO6031-2022) pelo prazo de 01 de agosto de 2024 a 31 de julho de 2026, com parecer 
favorável da parecerista professora Luciana. O pedido foi avaliado e aprovado pelo 
colegiado. 9). REQUERIMENTOS DISCENTES. 9.1.  Aproveitamento de Créditos em 
Disciplinas cursadas em outros PPG’S. Foi apresentado ao Colegiado o pedido feito via 
Sagitta para aproveitamento de créditos (60h) da disciplina MUDANÇAS CLIMÁTICAS, 
POLÍTICA URBANA E DESENVOLVIMENTO NAS CIDADES NA AMAZÔNIA 
(PPGDR0247) ministrada Prof. Dr. Bruno Soeiro Vieira, cursada pelas discentes Ana 
Clara de Azevedo Fonseca Macêdo, aprovadas com o conceito “EXCELENTE”. O 
pedido foi aprovado e homologado pelo colegiado. 9.2 Exame de Proficiência em Língua 
Estrangeira. Apresentou-se a todos os presentes na reunião os pedidos feitos via sistema 
Sagitta de proficiência em língua estrangeira dos discentes: Larissa Eloi Castro Santos, 
Adriano Souto Oliveira, Ana Clara de Azevedo Fonseca Macedo, que foram aprovados e 
homologados pelo Colegiado. 9.3. Dispensa do Exame de Proficiência. A discente Célia 



Gadotti solicitou, via requerimento em chamada sagitta, a dispensa para exame de 
proficiência, visto que possui graduação em Letras, com habilitação para a língua 
portuguesa e língua inglesa. O pedido foi aprovado pelo colegiado. 9.4. Prorrogação do 
Exame de Proficiência em Língua Estrangeira. O discente Raimundo Fabio Neri 
Rodrigues solicitou, mediante requerimento sagitta, a prorrogação do prazo para a entrega 
de seu Exame de Proficiência, visto motivações administrativas de outra Universidade. O 
pedido foi aprovado e homologado pelo colegiado. 9.5. Créditos em Estudos Dirigidos, 
Publicações e outras atividades. Foi apresentado ao Colegiado o pedido via sagitta os 
pedidos do discente Alexandre Martinho Dias da Fonseca de Sousa, solicitando dois (02) 
créditos em Publicação e dois (02) créditos em Estudos Dirigidos. Os pedidos foram 
aprovados e homologados pelo colegiado. 9.6. Aprovação de Relatório de Estágio 
Docência. A discente Silvia Gomes Noronha solicitou Aprovação de Relatório de Estágio 
Docência na Disciplina “PRÁTICA JURÍDICA II” da Profª Drª Luly Fischer. Aprovado e 
homologado pelo colegiado. 9.7. Inclusão de co-orientadora. As discentes Fernanda 
Jorge Sequeira, Gilvanete Azevedo Ferreira e Renise Xavier Tavares solicitaram via sagitta 
a inclusão das docentes Luly Fischer e Andreza Smith, respectivamente, em co-orientação. 
O pedido foi aprovado e homologado pelo colegiado. 9.8. Prorrogação do prazo de 
qualificação. Os discentes Bruna Santos Aguiar, Raimundo Fabio Neri Rodrigues e 
Janehelly Nazaré da Silva Nascimento solicitam, mediante requerimento via sagitta, 
prorrogação de prazo de qualificação até a data de 30/06/2024. A discente Gilvanete 
Azevedo Ferreira solicita mesmo pedido até a data de 29/05/2024. Todos obtiveram parecer 
favorável do colegiado, sendo homologados. 9.9. Homologação do Exame de 
Qualificação. O discente Gladson Pereira Americo Filho solicitou o depósito e 
homologação da Banca de qualificação formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) 
Luciana Neves Gluck Paul, Fabrício Vasconcelos de Oliveira (PPGDDA/UFPA), Luma 
Cavaleiro de Macêdo Scaff (PPGDDA/UFPA) para avaliar a defesa de qualificação 
intitulada “A governança corporativa como meio de garantir a sobrevivência das micro e 
pequenas empresas”, ocorrida no dia 30 de novembro de 2023. A discente Bruna Iris 
Rodrigues Paula solicitou depósito e homologação da Banca de qualificação formada 
pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Maria Stela Campos da Silva(PPGDDA/UFPA), 
Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff (PPGDDA/UFPA) e  Luiz Alberto Gurjão Sampaio de 
Cavalcante Rocha (PPGDDA/UFPA) para avaliar a defesa de qualificação intitulada “A 
REGULAMENTAÇÃO DA CONSENSUALIDADE NO ÂMBITO DOS TRIBUNAIS DE 
CONTAS: a utilização de Recomendações e Determinações como meio de promoção de 
diálogo qualificado nos processos de contas”, ocorrida no dia 23 de abril de 2024. A 
discente Renata da Costa Sousa Meireles solicitou depósito e homologação da Banca de 
qualificação formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Fabrício Vasconcelos de 
Oliveira (PPGDDA/UFPA), Luly Rodrigues da Cunha Fischer (PPGDDA/UFPA) e Luciana 
Neves Gluck Paul (PPGDDA/UFPA) para avaliar a defesa de qualificação intitulada “A 
implementação da Lei Geral de Proteção de dados (LGPD) na Secretaria de Fazenda do 
Estado do Pará AEFA-PA- Um olhar sobre a necessidade de promoção de uma cultura de 
governança de dados na esfera pública.”, ocorrida no dia 29 de abril de 2024. A discente 
Larissa Eloi Castro Santos solicitou depósito e homologação da Banca de qualificação 
formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Assis da Costa Oliveira (PPGDDA/UFPA), 



José Heder Benatti (PPGDDA/UFPA) e Eliane Cristina Pinto Moreira (PPGD/UFPA) para 
avaliar a defesa de qualificação intitulada “Impactos Transgeracionais causados pela 
construção da Usina Hidrelétrica de Tucuruí: análise do Programa Parakanã como 
instrumento de mitigação de impactos socioambientais e culturais”, ocorrida no dia 29 de 
abril de 2024. A discente Ana Carolina Barnabé Barbalho solicitou depósito e 
homologação da Banca de qualificação formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) 
Luma Cavaleiro Macêdo Scaff (PPGDDA/UFPA), Maria Stela Campos da Silva 
(PPGDDA/UFPA) e  Alexandre Coutinho da Silveira (PPGDDA/UFPA) para avaliar a 
defesa de qualificação intitulada “INVESTIMENTOS NO SETOR PÚBLICO E 
POLÍTICA FISCAL: programa de financiamento para modernização da Administração 
Tributária do Município de Jacundá/PA,com reflexos para a Região Amazônica”, ocorrida 
no dia 02 de maio de 2024. A discente Milene Cardoso Ferreira solicitou depósito e 
homologação da Banca de qualificação formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) 
Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataíde dos Santos (PPGDDA/UFPA), Luiz Alberto 
Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha (PPGDDA/UFPA) e  Aline Furtado Louzada 
(ITEC/UFPA) para avaliar a defesa de qualificação intitulada “ Implicações das 
intervenções de macrodrenagem no direito de moradia: estudo de caso da comunidade 
“Lago Verde” em Belém do Pará”, ocorrida no dia 07 de maio de 2024. A discente Elen 
Mesquita de Moura do Nascimento solicitou depósito e homologação da Banca de 
qualificação formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) José Heder Benatti 
(PPGDDA/UFPA), Girolamo Domenico Treccani (PPGDDA/UFPA) e Luciana Costa da 
Fonseca (UFPA) para avaliar a defesa de qualificação intitulada “DOMÍNIO PÚBLICO, 
POSSE COLETIVA: REDD+ E AS CONSEQUÊNCIAS JURÍDICO-FINANCEIRAS NA 
RELAÇÃO ESTADO-COMUNIDADE”, ocorrida no dia 10 de maio de 2024. A discente 
Jaqueline Damasceno Alves solicitou depósito e homologação da Banca de qualificação 
formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Luly Rodrigues da Cunha Fischer 
(PPGDDA/UFPA), Assis da Costa Oliveira (PPGDDA/UFPA) e Myrian Silvana da Silva 
Cardoso Ataíde dos Santos (PPGDDA/UFPA) para avaliar a defesa de qualificação 
intitulada “Grandes empreendimentos na Amazônia e o Direito: aportes para uma Política 
Estadual de Direitos para as Populações Atingidas por Grandes Empreendimentos no Pará”, 
ocorrida no dia 07 de maio de 2024. O discente Jeferson Almeida de Oliveira solicitou 
depósito e homologação da Banca de qualificação formada pelos(as) Professores(as) 
Doutores(as) José Heder Benatti (PPGDDA/UFPA), Girolamo Domenico Treccani  
(PPGDDA/UFPA) e Ana Luisa Santos Rocha (INCT Proprietas) para avaliar a defesa de 
qualificação intitulada “A responsabilização administrativa e civil dos desmatadores ilegais 
impulsiona a governança fundiária? Avaliação do Programa Amazônia Protege a Partir das 
decisões do TRF1 no Pará (2017 -2022).”, ocorrida no dia 21 de maio de 2024. O discente 
Edson Silva Barbosa solicitou depósito e homologação da Banca de qualificação formada 
pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Luanna Tomaz de Souza (PPGDDA/UFPA), Patricia 
Kristiana Blagitz Cichovski (PPGDDA/UFPA) e Ana Paula Mendes De Miranda (UFF) 
para avaliar a defesa de qualificação intitulada “O MACHADO CORTA, A ÁRVORE 
RECORDA: O EBÓ E O DANO MORAL POR RACISMO RELIGIOSO NA REGIÃO 
METROPOLITANA DE BELÉM”, ocorrida no dia 21 de maio de 2024. Todos os pedidos 
foram aprovados e homologados pelo colegiado. 



10. O QUE OCORRER. 10.1. Homologação de Banca Examinadora, Ata de Sessão de 
Defesa de Dissertação de Mestrado e Parecer. A discente Bia Albuquerque Tiradentes 
solicitou o depósito e homologação da Banca formada pelos(as) Professores(as) 
Doutores(as) Assis da Costa Oliveira  (orientador), Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataide 
dos Santos (PPGDDA) e Andreia Macedo Barreto (membro externo),  para avaliar a defesa 
de Dissertação intitulada “PARTICIPAÇÃO DAS POPULAÇÕES ATINGIDAS POR 
EMPREENDIMENTOS ECONÔMICOS NO LICENCIAMENTO AMBIENTAL E 
ATUAÇÃO DA DEFENSORIA PÚBLICA: o caso do projeto minerário volta grande, na 
Amazônia brasileira”. O discente Rondson Manoel Pinheiro de Sousa solicitou depósito e 
homologação da Banca Examinadora formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Prof. 
Dr. Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha (PPGDDA/UFPA), Maria Stela 
Campos da Silva (PPGDDA/UFPA), Fernando Facury Scaff (USP) para avaliar a defesa de 
Dissertação intitulada “O TRIBUNAL DE CONTAS E A AVALIAÇÃO DA DÍVIDA 
PÚBLICA COM INVESTIMENTOS: proposta de um referencial para a fiscalização de 
operações de crédito externo e de análise da sustentabilidade da dívida”, ocorrida no dia 18 
de março de 2024. O discente Davi Pereira Magalhães solicitou depósito e homologação 
da Banca Examinadora formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Valena Jacob 
Chaves (PPGDDA/UFPA), Francisco Sérgio Silva Rocha (PPGDDA/UFPA) e Luciana 
Paula Conforti (UnB) para avaliar a defesa de Dissertação intitulada “Trabalho análogo ao 
de escravo na Amazônia: a caracterização do trabalho degradante à luz da súmula 36 do 
TRT-8.”, ocorrida no dia 12 de março de 2024. O discente Evander Dayan de Mattos 
Alencar solicitou depósito e homologação da Banca Examinadora formada pelos(as) 
Professores(as) Doutores(as) Girolamo Domenico Treccani (PPGDDA/UFPA) José Heder 
Benatti (PPGDDA/UFPA) e Lucivaldo Vasconcelos Barros (UFPA) para avaliar a defesa de 
Dissertação intitulada “INTERFACES ENTRE MEIO AMBIENTE ECOLOGICAMENTE 
EQUILIBRADO E DIREITOS TERRITORIAIS INDÍGENAS NA AMAZÔNIA: Um 
estudo de caso sob o prisma socioambiental.”, ocorrida no dia 27 de março de 2024. O 
discente Julival Silva Rocha solicitou depósito e homologação da Banca Examinadora 
formada pelos(as) Professores(as) Doutores(as) Maria Stela Campos da Silva 
(PPGDDA/UFPA) Alexandre Coutinho da Silveira (PPGDDA/UFPA), Luma Cavaleiro, de 
Macêdo Scaff (PPGDDA/UFPA) e Juliana Furtado Costa Araújo (FGV) para avaliar a 
defesa de Dissertação intitulada “A RECEPÇÃO DO TCU, DO TCE-PA E DO TCM-PA À 
TESE FIXADA NO TEMA 899 DO STF: PRESCRIÇÃO DA PRETENSÃO 
RESSARCITÓRIA NO ÂMBITO DOS TRIBUNAIS DE CONTAS”, ocorrida no dia 26 de 
FEVEREIRO de 2024. Todos aprovados e homologados pelo colegiado. 10.2. Aprovação 
de projeto docente. A discente Maria Amelia Rodrigues da Silva Enriquez solicita 
aprovação do Projeto Acadêmico “XIII Jornadas Iberoamericanas de Financiamento Local 
(JIFL)”, que acontecerá em Belém nos dias 30 e 31 de outubro. Aprovado e homologado 
pelo colegiado. 10.3. Prorrogação do prazo de qualificação. A discente Jahenelly Nazaré 
da Silva Nascimento solicitou a prorrogação do prazo de qualificação por 15 dias - a contar 
do dia 30.06.2024, conforme a solicitação de prorrogação anterior. Aprovado e homologado 
pelo colegiado. Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião, 
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da qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei 
a presente Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.
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